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2 uair an chloig.

Scriobh d’Uimhir Larionaid agus d’Uimhir larrthéra sna spasanna chuige
sin ag barr an leathanaigh seo.

Freagair gach ceann de na seacht gceist déag.

Freagair gach ceann de na deich gceist i Roinn A. Taifead do chuid
freagrai trid an litir chui a mharcail ar an leathan freagrai ata ar fail. Na
hudsaid ach na spasanna ata uimhrithe 1 go 10. Coinnigh an seicheamh
agus tu ag freagairt na gceisteanna.

Freagair gach ceann de na seacht gceist i Roinn B. Scriobh do fhreagrai
sha spasanna chuige sin sa scrudphaipéar seo.

Is € 120 an marc iomlan don phaipéar seo.

Measundfar caighdean na cumarsaide scriofa i gceist 14(c).

Ta an marc céanna ag dul do na ceisteanna uilig i Roinn A, .i. dha
mharc do gach ceist.

| Roinn B léirionn na figiuiri idir lbibini ar thaobh na laimhe deise de
leathanach an marc ata ag dul do gach ceist n6 do chuid de cheist.
Ta Tabla Peiriadach na nDul (roinnt sonrai san aireamh) ar fail.
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Roinn A

| gcas gach ceann de na ceisteanna seo a leanas nil ach ceann amhain de na freagrai
litreach (A-D) ceart.

Roghnaigh an freagra ceart i ngach cas agus marcail a chédlitir tri na poncanna a
cheangal mar ata léirithe ar an leathan freagrai.

1 Cén ceann de na comhdhtile seo a leanas a bhfuil naisc chomhordanaideacha sa
struchtar aige?

Cléirid alimanaim, Al,Clg
Cléirid mhaignéisiam, MgCl,,
Peinteacloirid fhosfair, PCl,
Cloirid soidiam, NaCl

o0 o>

2 Cén ceann de na cothromdéidi seo a leanas a léirionn an eantalpacht laitise de chloirid

soidiam?

A NaCl(ag) — Na(g) +  Cl(9)

B NaCl(ag) — Na'*(g) + Cl(g)
C NaCl(s) — Naf(aq) + Cl(aq)
D NaClis) — Naf(g) + ClI(g9)

3 Cén ceann de na himoibrithe seo a leanas a mbeadh méadu eantrépachta ann?

A Ny(g)  + 3Hyg) — 2NH,(g)

B 2S0,(g) + 0,9 — 2S049)

C Hy9) + (@ — 2Hig)

D C,Hg(@) + 50,g) — 3CO,g) + 4H,0(9)

4 Cén ceann de na raitis seo a leanas ata ceart maidir le foirmiu eistir 6 chldirid
eatandile agus propan-1-61?

Ta aigéad sulfarach tiubhaithe de dhith.

Ta teas de dhith.

Propanait eitile a thugtar ar an eistear a thairgtear.
Comhlanaitear an t-imoibriu.

o0 wW>
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5 Cén ceann acu seo a leanas arb é an bun comhchuingeach d’aigéad butanéch é?

A C,H,CO0~
B C,H,COOH,"
C C,H CO0~

D C,H,COOH,"

6 Is é 6.0 an chomhéifeacht rannach de chomhdhuil organach, X, idir éitear agus uisce.
Cén ceann acu seo a leanas arb € an mhais de X é a eastdsctar nuair a chroitear tuaslagan
uisci de X, a bhfuil 2.50 g in 150 cm? de thuaslagan ann, le 50 cm3 éitir?

A 0.10g
B 0.83g
C 1.67¢
D 237g

7 Cén ceann acu seo a leanas arb é an fhoirmle ghinearalta é d’aigéad carbocsaileach

simpli?

A CHJO,

B CH,O

Cc C/H,0,
D CnHZn+2O

8 Cén ceann de na raitis seo a leanas nach bhfuil ceart maidir le K ?

A Isé1x10""luach K, ar 25°C

B TapK, = —logK,

C Isiad mol dm™ aonaid K,

D Bionn luach K, ag athru le teocht

7620.02 3 [Tiontaigh an leathanach
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9 Cén ceann acu seo a leanas arb é an rangu ceart € de dhé-ocsaid sileacain?

A Aigéadach

B Amfaiteireach
C Bunata

D Neodrach

10 Coairiodh sampla 1.1 g ola le tuaslagan Wijs agus farasbarr de thuaslagan d’iaidid
photaisiam. D’imoibrigh an t-iaidin a scaoileadh le 7.3 cm?3 de 0.1 mol dm™3 tuaslagan
tiasulfait séidiam. Bhi 43.5 cm3 tiasulfait soidiam de dhith don bhan-toirtmheascadh.
Cén ceann acu seo a leanas arb é luach iaidin na hola é?

A 4176
B 4594
C 50.53
D 58.60
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LEATHANACH BAN

(Leanann ceisteanna ar an chéad leathanach eile)
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Roinn B Scrudaitheoir
Amhain
Marcanna ‘Athmharc

Freagair gach ceann de na seacht gceist sna spasanna chuige sin.

11 Imoibritear cléralcan le tuaslagan uisci de hiodrocsaid séidiam de réir na
cothromdide seo a leanas.

RCI + NaOH — ROH + NaCl

(a) (i) Is féidir rata an imoibrithe a fhiosru tri mhonatdireacht a
dhéanamh ar thiichan na hiodrocsaide soéidiam. Cuir sios ar
mhodh toirtmheasctha chun é seo a dhéanamh.

[3]

(iif) Cad é mar a d’uséidfea na torthai le rata an imoibrithe a fhail?

[2]

(b) Isiad seo a leanas na torthai a fuarthas don imoibriu.

Turgnamh | [RCI] (mol dm~3) | [NaOH] (mol dm~3) | Rata (mol dm=—3s~1)
1 1.3 x 1078 9.0 x 104 0.2
2 2.6 x 1073 9.0 x 1074 04
3 1.3 x 1073 1.8 x 1073 04

() Usaid na torthai seo leis na rudai seo a leanas a fhail:

ord an imoibrithe i leith RCI [1]
ord an imoibrithe i leith NaOH [1]
an ratachothromdéid [1]

7620.02 6
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(i) Riomh luach an ratathairsigh agus luaigh na haonaid aige.
Amhain

[2]

(iii) Ainmnigh meicniocht an imoibrithe seo.

[1]

(iv) Rangaigh RCI mar chléralcan priomhuil né mar chléralcan
treasach agus luaigh fath leis an fhreagra.

[1]

7620.02 7 [Tiontaigh an leathanach
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12 Is ¢ aigéad larach, C,,H,,COOH, an priomh-aigéad ata in ola chn6 c6co
agus ta sé i gcnonna macadamia chomh maith. Is solad ban €, dar Amhain
leaphointe 45 °C, ar theocht an tseomra agus ta sé dothuaslagtha in uisce.

(a) Scriobh an fhoirmle eimpireach le haghaidh aigéad larach.

[1]

(b) Minigh cad chuige a bhfuil aigéad eatanéch intuaslagtha in uisce nuair
ata aigéad larach dothuaslagtha.

[3]

(c) Cuir sios ar thastail cheimiceach lena chruthu gur aigéad é aigéad
larach.

[2]

(d) Scriobh cothromdid don imoibriu idir aigéad larach agus cloirid tiainile.

[2]

(e) Is féidir aigéad larach a dhi-ocsaidiu go dti an t-alcél comhfhreagrach.

(i) Scriobh cothroméid don di-ocsaidiu agus usaid [H] leis an
di-ocsaideoir a léiriu.

[2]

(if) Ainmnigh di-ocsaideoir a bheadh féirsteanach.

[1]

7620.02 8
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(F) Is é an triester a fhoirmitear 6 aigéad larach agus gliocrél an
priomh-chomhabhar d’ola chnd coco. Trighlicrid aigéid laraigh a Amhin

thugtar air agus is € 260 an luach gallunaithe ata aige.

(i) Cad é a chiallaionn an téarma gallinu?

[2]

(if) Scriobh cothromdid don ghallunu de thrighlicrid aigéid laraigh.

[2]

(iii) Riomh an toirt de 0.1 mol dm™3 aigéad hidreacldrach a bhionn de
dhith leis an hiodrocsaid photaisiam neamh-imoibrithe a neodru
nuair a hidrealaionn 100 cm? de 0.1 mol dm™2 hiodrocsad

photaisiam 1.72 g de thrighlicrid aigéid laraigh.

[4]

7620.02 9 [Tiontaigh an leathanach
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13 Foirmitear heaptocsaid dhéchléirin nuair a dhéantar aigéad sarchlérach
(HCIO,) a chéireail leis an oibrean dihiodraitithe, peantocsaid fhosfair.

(@) (i) Scriobh cothromdid le haghaidh bhaint an uisce ¢ aigéad
sarchlorach.

[1]

(if) Scriobh an chothromdid don imoibriu idir peantocsaid fhosfair
agus uisce.

[2]

(b) Riomh an uimhir ocsaidiuchain do na duile seo a leanas:

fosfar i bpeantocsaid fhosfair

cléirin in aigéad sarchlérach [2]

(c) Riomh an céatadan de chloirin i heaptocsaid dhéchldirin ceart go dti
aon ionad deachulach.

[2]

7620.02 10
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14 Anseo thios ta struchtar glucéis agus struchtar fruchtois.

H OH H OH H 0 H OHH OH O H
I I
HO—C—-C—-C—-C—C—C HO—-C—-C—-C—C—C—C—OH
[ N I I I
H H OHH OH H H H OHMH H
glucos fruchtos

(a) Is isiméiri struchtaracha iad glucés agus fruchtés. Cad é a
chiallaionn an téarma seo?

[2]

(b) Ainmnigh dha fheidhmghrupa ata i Iathair i nglucés agus i bhfruchtés
araon.

[2]

(c) D’ainneoin an difir maidir le struchtur glucdis agus struchtur fruchtais,
cad chuige, dar leat, ar di-ocsaideoiri araon iad agus luaigh cad € a
bheadh le feiceail le tuaslagan Fehling agus le tuaslagan Tollens?

[4]
[2]

Caighdean na cumarsaide scriofa

7620.02 11

Scrudaitheoir
Amhain

Marcanna ‘Athmharc

[Tiontaigh an leathanach



www.xtrapapers.com

(d) (i) Sa scéim seo thios ta glucés a léiriu ag RCHO. Scriobh struchtur
na dtairgi organacha a fhoirmitear nuair ata gliicés ag imoibrit Amhain

leis na himoibrithe a luaitear.
R\ 2,4-dénitrifeinilhiodraisin
C = @) —_ >
H
l H*/K,Cr,O,
[2]
(i) Cuir sios ar chuma an tairge a fhoirmitear 6 ghlucés agus
2,4-dénitrifeinilhiodraisin.
[2]
(iii) Luaigh sonrai praiticitla agus cuir sios ar an doigh ar féidir an
tairge seo a usaid le faisnéis a shainaithneodh glucés a fhail.
[4]
(e) Comhlanaigh an tsreabhscéim seo thios leis an mheicniocht don
imoibriu idir fruchtés (RCOR?) agus ciainid hidrigine a thaispeaint.
R
cC=0 +
RI
[3]
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15 Is mar ghas ata 6zon (O,) in atmaisféar an Domhain. Ta sé ina leas san
atmaisféar uachtarach mar cosnaionn sé an Domhan ar radaiocht Amhin
ultraivialait. San atmaisféar iochtarach, afach, is féidir go mbeidh sé ag

feidhmiu mar ghas ceaptha teasa.

(@) (i) Cuirsios ar an doigh a gcuireann gas leis an éifeacht ceaptha
teasa.

[2]

(ii) Luaigh iarmhairt fhadtéarmach amhain mar gheall ar mhéadu ar
ghais cheaptha teasa.

[1]

(b) Bionn 6zén 30% dithiomsaithe i gcothromaiocht de réir na
cothromdide seo a leanas:

204(9) = 30,(9)

(i) Riomh luach K_ don imoibriu dithiomsaithe seo, agus luaigh na
haonaid aige, mas é 10 n-atmaisféar an bru iomlan.

[4]

(ii) Minigh an éifeacht a bheidh ann ar an chothromaiocht thuas ma
mhéadaitear ar an bhru.

[2]

(iii) Cén éifeacht a bheadh ag an mhéadu seo ar bhru ar luach Kp?

[1]

7620.02 13 [Tiontaigh an leathanach
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16 Ta aigéad tartarach ar cheann den iliomad aigéad organach a bhfuil rol
tabhachtach acu le fion a dhéanamh. Bionn éifeacht ag na haigéid seo ar
an dath agus ar an bhlas, cuidionn siad leis an phroiseas coipithe agus
bionn siad ag feidhmiu mar leasaithigh.

o OH H o
N by
c—Cc—Cc—cC
o
HO H OH OH

(a) Is aigéad décharbocsaileach é aigéad tartarach. Cad € a chiallaionn
décharbocsaileach?

[1]

(b) Bionn gniomhaiocht optuil a Iéiriu ag aigéad tartarach.

(i) Cad é a chiallaionn an téarma gniomhaiocht optuil?

[2]

(i) Marcail an lar neamhshiméadrach/na lair neamhshiméadracha
in aigéad tartarach ar an struchtur thuas. [1]

(iii) Ni bhionn gniomhaiocht optuil a Iéiriu ag cuid de na samplai
d’aigéad tartarach a eastosctar 6 fhion. Minigh cad chuige.

[1]

(c) Is € 2.9 an chead luach pK, le haghaidh iandchan aigéid thartaraigh.
Riomh an pH de 0.1 mol dm™2 tuaslagan aigéid thartaraigh. Glac leis
nach bhfuil ach dithiomsu H* amhain ann.

[3]

7620.02 14
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(d) Déantar toitmheascadh lena fhail amach ca mhéad aigéid thartaraigh
atd ann i bhfion. Déantar cuid 25.0 cm® d’fhion bhan as buidéal
750 cm?3 a thoirtmheascadh ar 0.2 mol dm™3 NaOH. Ta 9.8 cm?3 de
NaOH de dhith leis an aigéad a neodru ina iomlaine.

(i) Luaigh tascaire a bheadh féirsteanach don toirtmheascadh agus
minigh do rogha.

[2]

(ii) Riomh an mhais d’aigéad tartarach sa bhuidéal fiona.

[4]

(e) Tig le dha mhailin d’aigéad tartarach cuingriu le heistear a fhoirmiu.
Tarraing struchtur eistir a thairgtear.

[2]

(f) Bionn meascan d’aigéad tartarach agus iain tartraite ag feidhmia mar
thuaslagan maolanach. Usaid C,H;Oq le seasamh d'aigéad tartarach
agus C,H;O; le seasamh d'ian tartraite agus scriobh cothromoidi
lena thaispedint cad € mar a fhreagraionn an tuaslagan maolanach
seo nuair a chuirtear aigéad agus bun leis.

[2]
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17 Anseo thios ta cuid de thimthriall Born-Haber le haghaidh cléirid chailciam.
Amhain

A
Y
Ca?*(g) + Cly(g) + 2e~ A
i Ca2*(g) + 2Cl~(g)
X
Ca*(g) + Cl,(9) + e~ i
Ca(g) + Cl,(g) |
Y CaCl,(s)
(a) Comhlanaigh an da bhosca fholmha sa timthriall. [2]

(b) Ainmnigh an t-athru eantalpachta ata lipéadaithe X.

[2]
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(¢) Usaid na luachanna seo thios agus riomh an eantalpacht laitise de
chléirid chailciam. Ampain
kJ mol~1
Fuinneamh chéad ianuchan cailciam +590
Fuinneamh dara hianuchan cailciam +1146
Eantalpacht adamhuchan cailciam +190
Nasc-eantalpacht cléirin +242
Leictreonfhiniocht cléirin —348
Eantalpacht foirmiu cloirid chailciam —795

[2]

(d) Usaid an eantalpacht laitise a riomh tu i gcuid (€) agus na
heantalpachtai hiodraitiuchain anseo thios le heantalpacht tuaslagan
cloirid chailciam a riomh.

AH, 4 (Ca®*) = —1651kJmol "
AHpyq (CI7) = —364kJmol~"

[2]

(e) Luaigh luach pH don tuaslagan a fhoirmitear nuair a thuaslagtar cléirid
chailciam in uisce agus minigh an freagra.

[2]

(f) Isé —152Jmol~ K=" an t-athrl eantropachta, AS, le haghaidh foirmiu
cléirid chailciam. Usaid aireamh foéirsteanach agus luaigh agus minigh
cé acu is proiseas spontaineach é foirmiu cloirid chailciam ar 298 K n6
nach proiseas spontaineach é.

[3]
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Cuireadh isteach ar chead chun an t-abhar coéipchirt uile a atairgeadh.
| gcasanna airithe is féidir nar éirigh le CCEA teagmhail a dhéanamh le huinéiri coipchirt agus beidh
sé sasta na hadmhalacha sin a fagadh ar lar a chur ina gceart amach anseo ach é a chur ar an eolas.
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